
Amagyar orvostudomány kiváló
színvonalát és jelentôs nemzet-

közi elismertségét két évszázad telje-
sítményeivel alapozták meg a nagy-
nevû elôdök. E teljesítmények sorá-
ban egyaránt találunk jelentôs kór-
élettani, diagnosztikai, epidemiológi-
ai vagy éppen terápiás felismeréseket
– Jendrassik Ernô, Korányi Sándor
vagy éppen Semmelweis Ignác neve
minden nyelv tankönyvében fellelhe-
tô. Alig kisebb a jelentôsége azoknak
a kiváló orvos szerzôknek, akik egy-
egy szakterület tankönyvét írták
meg, a kor legmagasabb színvonalán.
Közülük is messze kiemelkedett a
budapesti orvosegyetem két pro-
fesszora, Magyar Imre és Petrányi
Gyula, akik közel fél évszázada készí-
tették el a belgyógyászat tankönyvét,
majd – páratlan teljesítmény! – né-
hány évenként mindig megújították.
Három évtizeden át nem akadt orvos
e hazában, aki ne ebbôl a munkából
sajátította volna el a „belgyógyászat
alapvonalait”. A „Magyar–Petrányit”
– ijesztô méretei (2400 oldal) dacára
– egyetemi éveink legjobb tanköny-
veként tartottuk számon. 

A neves szerzôk távozása egybe-
esett a medicinát is átformáló infor-
mációs robbanással, de a gyökeres ha-
zai társadalmi változásokkal is. E
mozgékony idôk nem kedveztek a
tankönyvírásnak, s hazánkban sokáig
nem akadt vállalkozó a kor kihívásait
követô, átfogó belgyógyászat tan-
könyv elkészítésére. Az egyetemi kép-
zésben nem kis nehézséget okozott,
hogy az orvostanhallgatóknak csupán
a nemzetközi orvosi tankönyvek ma-
gyarra fordított, s többnyire kompen-

diummá rövidített változatait ajánl-
hattuk tanulmányaikhoz. Az egyes
részterületekrôl azonban egyre-másra
jelentek meg kiváló hazai monográfi-
ák, nemegyszer tankönyvi színvona-
lon is, így érezhetô volt, hogy a szak-
ma hazai kiválóságai
erôt gyûjtenek az orvos-
tudomány legnagyobb
szeletét tanítani hivatott
munka elkészítéséhez.
Az utóbbi évtizedek ha-
zai orvosi szakirodalmá-
ban aligha akad könyv,
amelyet nagyobb igény
és várakozás elôzött vol-
na meg, mint a belgyó-
gyászat új tankönyvét. 

A mû a nagy elôd nyo-
mába eredt, tematikus
teljességében, de mérete-
iben is követve azt: közel
1700 oldalas szövegének
tanulmányozásában 37
oldalnyi tárgymutató, 10
oldalas rövidítésjegyzék,
további 14 oldalon pedig
kémiai és toxikológiai re-
ferenciatáblázat segíti az
olvasót. Elkészítésében
135 szerzô – zömmel a
négy hazai orvosegyetem
oktatóinak, továbbá
több országos intézet
szakembereinek – erôfe-
szítései testesültek meg. A mû szer-
kesztésére az egykor Magyar Imre kli-
nikáján dolgozó, s ma Petrányi pro-
fesszor egykori klinikáját vezetô Tu-
lassay Zsolt professzor vállalkozott,
akinek munkáját fejezetszerkesztôként
a budapesti és a debreceni orvosegye-
tem 14 tanára segítette. 

„A belgyógyászat alapjai” valóban
teljességre törekvô tankönyv; közel
hatvanoldalas tartalomjegyzéke jól
tükrözi a hagyományos szubdiszcipli-
náris felosztást és a modern kor köve-
telményeinek ötvözését. Az egyes
szervrendszerek betegségein végigha-
ladva megtaláljuk a klasszikus kórké-
peket éppúgy, mint az újabban felis-
mert, gyakran interdiszciplináris be-
tegségeket. Ilyen például az infektoló-
giai fejezetben a HIV problematikája,
a légzôrendszer fejezetében az alvási
légzészavarok vagy a krónikus obst-
ruktív tüdôbetegségek részletes tár-
gyalása, miközben nem rövidült az
olyan klasszikus kórállapotok ismer-

tetése, mint a tüdôtuberculosis. A kar-
diológiai fejezet a veleszületett és
szerzett szívbetegségek mellett külö-
nösen nagy teret szentel az ischaemiás
szívbetegségnek; a gasztroenteroló-
giában a korábbinál is nagyobb súllyal

jelennek meg a refluxbetegség és a kü-
lönféle hepatitisek, s minden szervnél
igen részletes a manapság legtöbb
gondot jelentô daganatok tárgyalása.
A nefrológiai rész szerzôi sikeresen
birkóztak meg a különféle vesebajok
rendszerezésének állandóan változó
problematikájával, s ugyanez mond-
ható el a hematológiai fejezetrôl is.
Mindkét terület esetében nagy segít-
ség ez a tárggyal csak most ismerkedô
olvasónak. Igen korszerûek az im-
munbetegségeket ismertetô fejeze-
tek, továbbá az anyagcsere-betegsé-
gek egységes szemléletû összefoglalá-
sa. A modern népbetegségek egymás
közti összefüggéseinek (cukorbeteg-
ség, artherosclerosis, szív- és érrend-
szeri betegségek) világos felmutatása
kulcskérdés a jövô orvosa számára, s
ebben az új tankönyv jelentôs segít-
séget kínál.

A belgyógyászat évek óta küzd a spe-
cializálódás problematikájával. Egyes
szubdiszciplínák oly mértékben hal-
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moztak fel különleges, csak ott hasz-
nosuló ismereteket, hogy leválásuk a
belgyógyászat egészérôl már jó ideje
megkezdôdött, akár önálló szakorvo-
si vizsga vagy intézményrendszer ki-
alakulásával. Az utóbbi idôk kórélet-

tani és epidemiológiai felismerései
azonban egyfajta visszarendezôdési
folyamatot is elindítottak, amelyben a
kardiológus, az immunológus, a moz-
gásszervi szakember vagy éppen a ge-
netikus munkájának teljességéhez
mindinkább szükségesnek látszik a
teljes belszervi ismeretanyag, már
csak az idesorolt kórképek szövôd-
ményeinek és kölcsönös egymásra ha-
tásának okán is. Az új belgyógyászat
tankönyv is ez utóbbi szemléletet
tükrözi, ezzel nagyban elôsegítve az
orvostanhallgatók komplex orvosi
szemléletének kialakulását. Így a
könyv számos erénye között említen-
dô az a néhány, igazán interdiszcipli-
náris fejezet, amelyekben a klinikus-
nak szükséges általános genetikai, on-
kológiai és immunológiai ismereteket
dolgozták fel.

Ugyancsak a teljességre törekvés je-
gyében válhatott a belgyógyászat tan-
könyv részéve, sôt, induló fejezetévé a
propedeutika. E fejezet akár önálló

tankönyvként is megállná a helyét:
mintegy 250 oldalon áttekinti a
klasszikus fizikális diagnosztika mód-
szereit és a szervek diagnosztikájának
specifikumait, majd külön alfejezetek
ismertetnek meg a modern laboratóri-

umi, képalkotó és nuk-
leáris diagnosztikai el-
járásokkal. Hasonlóan
teljes értékû áttekin-
tést a mai orvosegyete-
mi tankönyvek egyike
sem nyújt, így ezzel a
megoldással a belgyó-
gyászat tankönyv szer-
kesztôi igen hasznos
gyakorlati lépést való-
sítottak meg.

A belgyógyászat tan-
könyve mindenkor
meghatározója az or-
vosképzésnek. Erre
predesztinálja az átte-
kintett szervek és
szervrendszerek szinte
teljes skálája, azonban
ennél többrôl is szó
van. A belgyógyászat
klasszikusan az az or-
vosi terület, ahol leg-
szervesebben ötvözô-
dik az élettani-kórélet-
tani alapok, a gyakorla-
ti diagnosztika és a
klasszikus orvos-beteg

találkozás, továbbá a modern mûszeres
eljárások és a modern farmakológia
együttes alkalmazásának lehetôsége, s
egyben kényszere. E szempontoknak
megfelelni képes tankönyvet elkészíte-
ni igen-igen nagy feladat, s nem kisebb
felelôsség is. A szerkesztôk és a szer-
zôk mindent megtettek annak érdeké-
ben, hogy a mû teljesíthesse az említett
elvárásokat, s minden remény megvan
arra, hogy az orvostanhallgatók képzé-
se ezzel jelentôs új lendületet kaphat.
A tartalom azonban olyan színvonalú,
hogy megfelel a szakorvosi képzés kö-
vetelményeinek is; oktatóinkra vár a
feladat, hogy kellô mértéktartással ki-
válasszák a könyvbôl azokat a részeket,
amelyeket már az egyetemi záróvizs-
gán részletesen ismerni kell. 

A belgyógyászat tankönyvének –
tematikus teljessége és jelentôs oldal-
száma révén – abban is nagy a felelôs-
sége, hogy ápolja a hazai orvosi szak-
nyelvet. A mû szerkesztôje maga is
említi bevezetôjében, hogy e téren ko-

moly adósságai vannak a magyar or-
voslás jelenkori mûvelôinek. Korunk-
ban a nem világnyelvekre valósággal
rázúdul a döntôen angol szaknyelv, az
ismeretek és az új eljárások beözönlé-
sével rohamosan terjednek a – nemrit-
kán botcsinálta – elnevezések is. Nem
üres szenvelgés boronganunk ezen: a
nem kellôen tiszta kifejezésmód gyak-
ran takar kissé zavaros gondolatokat,
a ragályként terjedô angol rövidítés-
szavak mögött nem mindig áll alapos
tudás. E homályt leginkább a jól fejlett
orvosi szaknyelv képes eloszlatni, s
ebben bizakodással tölthet el mind
nyelvünk változatos kifejezôkészsége,
mind elôdeink igényes, bátor nyelvújí-
tó leleménye. A könyvet olvasva
örömmel észlelhetô, hogy a szerzôk
többsége, s elsôsorban a fôszerkesztô
súlyponti kérdésként kezelte a szép
magyar orvosi beszéd kérdését. Mind-
ezeken túl a gyakorló orvos kollégák
munkájában nemegyszer észlelhetô a
latin és magyar kifejezésmód követke-
zetlen használata, dacára a Magyar Tu-
dományos Akadémia sok éve érvényes
útmutatásainak. Az új belgyógyászat
tankönyv ebben is példaértékû – ta-
nulmányozása olyan hatékonyan és
észrevétlenül oktathat a helyes orvosi
beszédre, ahogy a szépirodalom gaz-
dagítja az olvasó szókincsét és javítja
írásainak nyelvtani helyességét. Bár
egy tankönyv elsôsorban az ismeretek
átadására készül, a recenzens szilárd
meggyôzôdése, hogy a szaknyelv ápo-
lása legalább ilyen fontos és értékes
teljesítmény. 

Végezetül dicséret illeti a Medicina
Kiadót a könyv igen szép formai kivi-
teléért. Mind az olvasandó szöveg,
mind az ábrák és a képanyag látvá-
nyos, jól követhetô. A két kötet jelen-
tôs mérete szinte csak íróasztalon en-
gedi meg használatukat – ez forrás-
munkáknál erény, az orvostanhallga-
tóknak talán több vékonyabb kötet
használhatóbb lett volna. A kiadót di-
cséri továbbá, hogy a szerzôi és lekto-
ri munka hosszas periódusa után pél-
dátlan gyorsasággal végezte el a szer-
kesztési és nyomdai munkálatokat,
megszerezve így azt az örömet szá-
munkra, hogy az utóbbi évek leg-
szebb, s tartalmában is legér-
tékesebb tankönyvét forgat-
hassuk. 

dr. Horváth Csaba
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